Megint az él - és vapaszarufak megmunkalasi szogeinek osszefiiggéseirol

Egy korabbi dolgozatunkban — melynek jele és cime:

KD.: Az él - és vapaszarufak megmunkadldsi szogeinek osszefiiggéseirdol — mar volt sz6 e
témarol. Idénként nem art visszatérni ra, akar csak ismétlés vagy kiegészités miatt is.
Induljunk ki az 1. dbrabol!
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1. abra — forrasa: [ 1 ]

Ez egy nagyon hasznos — mert informacioban gazdag — abra.

A felsd sorban azt mutatjak be, hogy egy 10/ 14 cm - es téglalap keresztmetszetii geren -
dabdl hogyan lesz €lszaru - gerenda. A kdzépso abran az €lgerinc egyenese egybeesik a
gerenda felso ¢lével, ami a sz€lessége felében van. A jobb sz€ls6é dbran az €lgerinc egye -
nese nem a gerenda szélességének felében talalhatd, igy itt van ,,Gratgrundverschiebung”.
Az also sorban ugyanezt mutatjdk meg, de vapaszaru - gerendara. Az dbran feltiintették,
hogy mely keresztmetszet - részek nem vehet6k figyelembe szilardsagilag: a tiszta tégla -
lapon kiviili sikidomok. Ez egybeesik az altalunk is elfogadottakkal.

A témank szempontjabol fontos informacié az, hogy hogyan viszonyulnak egymashoz az
egymasnak megfeleld €l - és vapaszarufak keresztmetszet - alakjai.



Ezzel a kérdéssel mar korabban is foglakoztunk, de talan nem teljesen kielégité magya -
razattal szolgalva. A mostani magyarazatunkhoz tekintsiik a 2. abrat!
Ezzel kapcsolatban azt kell belatni, hogy hogyan juthatunk az 1. abra kdzépsé és jobb ol -
dali abrarészei szerinti keresztmetszet - megfeleltetésekhez. A 2. abran a dombort élsza -
rufa ~ keresztmetszetet a két kék teto sikja ,,allitja el6”, csonkolas utjan. A homoru véapa -
szarufa ~ keresztmetszetet a két piros tetésik ,,dolgozza meg”. Amikor az éIrdl attériink a
vapara, akkor a jobb oldali kék sik helyét atveszi a bal oldali piros, a bal oldali kék helyét
pedig a jobb oldali piros A cseréld tetdsikok hajlasa ugyanaz. Ennek megfelelden allnak
eld a jobb oldali dbrarészen mutatott keresztmetszetek. Minthogy a parhuzamos lapok haj -
lasa ugyanaz, elegendé meghatérozni az élek p; , - szogeinek nagysagat, a vapaké ugyan -
az, csak mashogyan elhelyezve. Ezek utan mar nem kell agyalnunk semmilyen matekos
segitségen, mert ami kell, azt mar korabban kiszamitottuk — Id. mintafeladat!

2. abra

It 01> ¢, 2 <& > y1>72. (1)

Az (1) relaciok — vagy a hasonlok — fontosak, ezért javasoljuk a rajuk vald fokozott oda -
figyelést! Ervényességiik a szerkesztésbdl vagy a szamitasbol is belathato. Ezt 1d. alabb!



Most nézziik meg, hogyan alakul az €l ~ vapa atmenet kedvenc tetdgeometriai szerkeszté -
siink esetében! Ehhez tekintsiik a 3. abrat!

3. abra

A 2. és 3. abran is jol latszik, hogy az élgerinc és a vapagerinc vonala — vagyis a gerendak
fels6 részét ferdén levagd sikok metszésvonala — nem ugyanott van, kivéve az egyezo te -
tOhajlasok esetét.

MINTAPELDA

A feladat:

"o

Egy ¢l - és egy vapaszarufat akarunk eldallitani az alabbi adatokkal biro tetdre.
~ Az ereszvonalak kdzbezart szoge: e =90°.

~ Az 6sszemetszddo tetdsikok hajlasa: @1 =45°, @, =60°.
~ A gerendak kiindulasi keresztmetszeti méretei: b =12cm , h=16cm. (A)



A megoldas:

1.) Az &, szogek, illetve tangensiik szamitasa.
Korabban mar tobbszor bemutatott képleteinkkel:

tg & = sin & tg &) = sin &
11— tge1 2 = t ’
Ccos £+—g(p1 Ccos e+—g(p2
tgy2 g1

most (2 )és (A)-val:
sin 90° 1

tge = e — o1 = 1g60° = V3 - =60°;
cos 90 +tg60° 0'tg60° R —
sin 90° 1 1
tge, = ;= =— - & = 30°.
&2 cos 900+t§ig° 0+? V3 207

Ellen6rzés: € + &, =& - 60°+30°=90° . v~

2.) A gerenda ¢ hajlasszogének szamitasa.
Szintén korabbi képleteinkkel:
tg¢p = sing; -tgp, = sing, - tgb0° ;

majd (3),(A),(el), (e2) - vel:

tg ¢ = sin 60° - tg45° =§- 1 yEl

= > ¢ =40,89°.

V3=

EllenOrzés: tg ¢ = sin ¢, - tgp, = sin 30° - tg60° =

N| -

3.) A megmunkalas by, b, , hgg méreteinek szamitasa.
Megint csak korabbi képleteinkkel:

_g._tBer _p._tgEe — b he=bh-
by=b 20— by=b , by+b,=b; hyy=b

most (4), (A),(el),(e2),(e3)-mal:

_ L3 3 _
by =12 cm \/§+%—12cm 3+1—9cm, by =9cm .
1
_ B3 _ L —
b, =12 cm \/g+%—12cm 3+1—BCm, b, =3 cm.
Ellen6rzés: by + b, =b - 9cm +3cm=12cm.v
hoo = 12 cm _513;0,?90 =3,4014 cm ~ 3,40 cm, hy ~ 3,40 cm .

b
N\

tg e1t+tg & tg e1t+tg & !

5

(2)

(el)

(e2)

(%)

(3)

(e3)

(%% )

(4)

(e4)

(e5)

(%%% )
(e6)



4.) A y;, megmunkalasi szogek szamitasa.
Képleteink az alabbiak:

h h
th1=bl‘;,thz=biz- (5)

Most (5)és(ed),(e5),(e6)-tal:
tgy, = 222 = 0,3779 > 7y, = arctg(0,3779) = 20,70° , y, = 20,70° .  (&7)

tgy, =

3,4014

=1,1338 —» y, = arctg(1,1338) = 48,59° ,y, =48,59° . (e8)

5.) Az eredmények rajzi megjelenitése — 4. abra.
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4. abra

Ezzel a mintapéldat megoldottuk. A 4. dbran a megmunkalasi szogeket nem tiintettiik fel.
A szamitasbol és a megrajzoltakbol ezek egyértelmiien kideriilnek.

M1. Az 1. abra 10/ 14 cm - es indul6 keresztmetszete megfelel a szildrdsagi szempontbol

ajanlott b_L,,1_1 méretviszonynak is
J nToVZ 14 14 y :



M2. A KD készitése ota 3 év telt el. Ez id6 alatt boven elfelejthettiik akkori gondolatme -
neteinket. Ezért is jo az ismétlés. Meg a kevésbé szerencsés megoldasok elhagyasara.

M3. Az ,,0sszetartozo €l - és vapaszarufak”™ alatt azt a két gerendat értjiik, melynek a b
sz€lességi és h magassagi befoglald méretei, valamint ¢ hajlasa ugyanaz, csak az egyik
feliilrél nézve domboru ( ¢élszarufa ), a masik pedig homoru ( vapaszarufa ) kialakitast, a
tetOsikokba simulas érdekében.

M4. Az az igazsag, hogy nem voltunk megelégedve a KD - ban irtakkal, igy itt valtoztat -
tunk az alapelgondoldson. Kevesebb képlet, tobb (tér)szemlélet. Valtoznak a dolgok.
Talan jobb4 is valnak. Lehet, hogy fejlédiink?

Mb5. A 2. 4bran a szines nyilak az adott tetOsik esésvonalait mutatjak, a fekete nyilak pedig
kortiljarasi irdnyokra utalnak.

MG6. Javasoljuk, hogy az érdeklddd Olvaso végezze el a 3. abra szerinti szerkesztést a
mintapéldara is! Valamint azt is, hogy végezze el azt a fajta keresztmetszeti kialakitast is,
amikor a megmunkal6 sikok a gerenda - sz¢lesség felébdl indulnak ki.

M7. Erdemes megemliteni, hogy a 2. bran az élszarufa bal oldali fiiggdleges lapja néz az
e.”, a vapaszarufa jobb oldali fiigg6leges lapja pedig az e,"#* ereszvonal felé. A kereszt -
metszeti képen alkalmazott jelolések ennek megfeleldek.

M8. A y;, - szogek ismerete jOl johet a gerendék felsd részének donthetd lapt korflirésszel
torténd megmunkaldsakor is. Néha ezt a munkat mithelyben, néha pedig az épités helyszi -
nén végzik. Az elébbi a szerencsésebb megoldas. Nalunk is lehet mar latni — bar még csak
ritkdn — fenti modon kidolgozott / megmunkalt €l - és vapaszarufikat. Féleg maketteken és
latszodo faszerkezeteken. Magatol értet6do, hogy az ilyen munkara eld kell késziilni, hi -
szen egy epiileten sok kiilonbozo €l €s vapa is lehet, melyekhez eld kell allitani a sziiksé -
ges ¢l - és vapaszarufakat.

MO. A 4. abran kétféle méretmegadasi modot is alkalmaztunk. Ez technikai hidnyossaga -
ink kovetkezménye. A 1ényeget azonban €z nem érinti.

M10. A forrasjegyzekiink egytagt. Ugyanis a mar sokszor emlitett t¢émakhoz az emlités
helyén talalhato a forras(ok)ra vald hivatkozas. Az emlitési helyeket itt nem hoztuk fel.
Akit érdekel, irasainkban megtalalhatja azokat.



Forras:

[1]-
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/bc/Querschnitte mit und ohne Grun
dverschiebung.jpag

Osszeallitotta: Galgéczi Gyula

ny. mérnoktanar
Szddliget, 2021. 03. 12.

Tovabbiak: https://galgoczi.net/
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